
Erhvervsudvalget

Til: Erhvervsministeren

Dato: 4. juni 2020

Udvalget udbeder sig ministerens besvarelse af følgende spørgsmål:

ERU alm. del

Spørgsmål 350

Vil ministeren, med bidrag fra øvrige relevante ministre, redegøre for behov og mulighe-

derne for renovering af faldstammer og i den forbindelse tage stilling til, om der er behov

for at se på de gældende autorisationer på området? Redegørelsen bedes omfatte føl-

gende spørgsmål:

– Hvad er den nuværende tilstand for faldstammer fordelt på bygningstype, ejerforhold

og alder i lyset af, at flere og flere beboere gennem de senere år har oplevet, at fald-

stammer stopper til, bliver utætte eller der sker rustudfældninger som følge af, at fald-

stammens levetid nærmer sig sit ophør?

– I hvilket omfang er faldstammer indtil nu blevet udskiftet eller renoveret, og hvad det

fremtidige potentiale er for at renovere faldstammer frem for at udskifte dem?

– Er der i dag et renoveringsefterslæb i renoveringen af faldstammer og i så fald, hvad

årsagen skyldes?

– Hvad er de økonomiske-, sundheds- og miljømæssige konsekvenser af udsivende

spildevand fra utætte faldstammer i boliger, herunder etagebyggeri?

– Hvad er de økonomiske konsekvenser og udførselsmæssige fordele for hhv. lejere og

ejere af lejligheder ved at renovere en faldstamme, f.eks. gennem strømpeforing, frem

for at den bliver udskiftet?

– Mener ministeren, at der vil være en gevinst ved at bruge erfaringer med renovering

og strømpeforing af kloakker, hvor der i dag er et stort og veludviklet marked, når der

skal renoveres faldstammer?

– Hvad er fordelene, herunder mulige besparelser for bygningsejere og lejere, ved at

åbne markedet op for renovering af faldstammer, f.eks. gennem en delautorisation

med tilhørende uddannelseskrav til kloakmestervirksomheder i lyset af, at markedsad-

gangen i dag er begrænset?

– Vil ministeren i lyset af svar på spm. 3, L 35 - forslag til lov om autorisation af virksom-

heder på el-, vvs- og kloakinstallationsområdet, folketingsåret 2013-2014, redegøre

for, om regeringen har samme holdning til begrundelsen for nye delautorisationer med

hensyn til forretningspotentialer i naturlig forlængelse af eksisterende forretning og ud-

viklingen af nye produkter, herunder om en ny delautorisation til kloakmestervirksom-

heder til renovering af faldstammer opfylder disse begrundelser?

– Vil ministeren tage initiativ til, at åbne markedet for renovering af faldstammer gennem

en delautorisation med tilhørende uddannelseskrav til kloakmestervirksomheder?

– Vil ministeren redegøre for fordelene ved at give f.eks. kloakmestervirksomheder mu-

lighed for at renovere faldstammer gennem en delautorisation med tilhørende uddan-

nelseskrav?
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Erhvervsudvalget

Til: Erhvervsministeren

Dato: 4. juni 2020

Svar bedes sendt elektronisk til lov@ft.dk.

På udvalgets vegne

Lars Christian Lilleholt

formand
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